

судебного разбирательства в суд не явились, о причинах неявки не сообщили. Выслушав мнение представителей истца, суд признает причины неявки ответчиков неуважительными и считает возможным рассмотреть дело в их отсутствие, в порядке заочного производства.

Выслушав пояснения представителей истца, изучив материалы дела, суд приходит к следующему.

В силу пункта 1 статьи 18 ГК Кыргызской Республики гражданин вправе требовать опровержения сведений, порочащих его честь, достоинство и деловую репутацию.

Как видно из материалов дела и установлено судом, в статье «Скверное время водителей и телохранителей», опубликованной в аналитическо-рекламной газете «Вечерний Бишкек» от 17 апреля 2015 года, на четвертой странице пятничного номера, а также Обращения к Алмазбеку Атамбаеву от коллектива ИД «Вечерний Бишкек» на интернет портале «vb.kg», подписанных от имени редакции газеты «Вечерний Бишкек», редакции интернет-сайта «vb.kg», редакции газеты «Жаны агым», редакции газеты «МСН», рекламной фирмы «Рубикон» и типографии, сообщается, что первый заместитель Руководителя Аппарата Президента Кыргызской Республики И. Илмиянов, советник Президента Кыргызской Республики Ф. Ниязов, а также Э. Мамбеталиев имеют прямое отношение к возникшей ситуации вокруг газеты «Вечерний Бишкек» путем оказания давления на судебные органы по принятию решений по иску А. Рябушкина. Что касается личности истца, то указано, что «...сейчас главные «разводящие» всех государственных дел ... бывший ваш телохранитель Эркин Мамбеталиев, майор Государственной службы охраны, нынешний куратор мясопромышленной отрасли страны, владелец благотворительного фонда, бывший активный член ОПГ Рыспека Акматбаева, человек, совершающий пять раз в день намаз, видимо, замаливая грехи». «Сегодня он облечен безграничной властью, его все боятся... Однако по решению Верховного суда телохранитель сразу после апрельской революции вышел на свободу, отсидев всего два года. Это обстоятельство ввело в шок всех силовиков. Офицер, предавший боевых товарищей,... Сейчас он самый влиятельный крышевальщик бизнеса, от малого до самого крупного, и контролер всех инвестиций». «В итоге ... получает ... Эркин Мамбеталиев – бизнес и деньги. Рябушкину же дадут пинок под зад». «... Они сейчас тайно переправляют валюту в другие страны, надеясь после выборов нового президента сбежать туда».

По вышеуказанной публикации Генеральной прокуратурой Кыргызской Республики совместно с ГКНБ Кыргызской Республики проведена проверка, которой установлено, что факты, указанные в статье, а также обвинения в воспрепятствовании осуществлению правосудия, злоупотреблении и превышении должностных полномочий, вымогательстве, незаконном обогащении, незаконной предпринимательской деятельности, легализации преступных доходов и контрабанде не нашли своего подтверждения, то есть не соответствуют действительности. В ходе проверки Генеральный директор ОсОО «Рубикон» Ким А.А., Главный редактор газеты «Вечерний Бишкек» Кузьмин Г., гражданин Рябушкин А.А. пояснили, что статья «Скверное время водителей и телохранителей» содержит ложь и клевету, готовы нести ответственность, в том числе по судебным искам, что подтверждается справкой Генеральной прокуратуры от 28 апреля 2015 года.

Ответчик Божокоев Мурат Бейшеналиевич, избранный директором ЗАО «Издательский дом «Вечерний Бишкек» 17 ноября 2015 года, также признал иски требования Мамбеталиева Э.Ш., за исключением требований о выплате компенсации за причиненный моральный вред. Указал, что ЗАО «Издательский дом «Вечерний Бишкек» берет на себя всю ответственность за публикацию обращения к Президенту Кыргызской Республики в газете «Вечерний Бишкек» от 17 апреля 2015 года, а также на интернет-сайте «vb.kg».

Таким образом, суд считает, что сведения, распространенные в аналитическо-рекламной газете «Вечерний Бишкек» в статье под названием «Скверное время водителей и телохранителей», а также на интернет портале «vb.kg» в Обращении к президенту КР

Алмазбеку Атамбаеву от коллектива ИД «Вечерний Бишкек», не соответствуют действительности и подлежат опровержению в соответствии с пунктом 2 статьи 18 ГК Кыргызской Республики и статьей 17 Закона Кыргызской Республики «О средствах массовой информации» в том же средстве массовой информации – газете «Вечерний Бишкек», на четвертой странице пятничного номера и на портале «www.vb.kg» в тридцатидневный срок со дня вступления настоящего решения суда в законную силу, за исключением фразы «...человек, совершающий пять раз в день намаз, видимо, замаливая грехи». В данном случае суд усматривает гипотетическое предположение ответчика, а не утверждение о совершении истцом пятикратного намаза в целях замаливания грехов, что не может рассматриваться судом как не соответствующие действительности сведения. Однако, суд отмечает, что данной фразой задеты религиозные чувства истца, что прямо запрещено статьей 23 Закона Кыргызской Республики «О средствах массовой информации».

Также, суд не принимает доводы ответчика о том, что указанная статья является обращением к Президенту страны и, согласно Закона Кыргызской Республики «О порядке рассмотрения обращений граждан» и статьи 41 Конституции Кыргызской Республики, не влечет гражданско-правовую ответственность.

Действительно, статьей 41 Конституции Кыргызской Республики и Законом Кыргызской Республики «О порядке рассмотрения обращений граждан» закреплено право граждан направлять личные обращения в государственные органы и органы местного самоуправления, которые в пределах своей компетенции обязаны рассматривать эти обращения, принимать по ним решения и давать мотивированный ответ в установленный законом срок. В этом случае заявитель должен обратиться в компетентный орган, то есть орган, правомочный в соответствии с законодательством рассматривать и разрешать те или иные вопросы по данной категории дел, принимать по ним решения и давать мотивированные ответы. В данном случае обращение было адресовано Президенту страны, в непосредственные полномочия которого не входит рассмотрение обращений граждан. Кроме того, обращение не оформлено надлежащим образом и не сдано в канцелярию органа для регистрации, как того требует Закон Кыргызской Республики «О порядке рассмотрения обращений граждан» и Инструкция по делопроизводству, т.е. не соблюден установленный порядок для подачи обращений. Более того, Президент не относится к каким-либо государственным органам или органам местного самоуправления, а является главой государства.

Таким образом, суд считает, что размещение статьи под заголовком «Обращение к президенту КР Алмазбеку Атамбаеву от коллектива издательского дома «Вечерний Бишкек», имело целью не рассмотрение обращения по существу компетентным органом и продиктовано не желанием исполнить свой гражданский долг или защитить права и охраняемые законом интересы, а, пользуясь принадлежащими ответчику информационными ресурсами, преследовало исключительно злостные намерения «очернить», запятнать репутацию и дискредитировать Мамбеталиева Э.Ш., а также донести до широкой общественности непроверенные, порочащие истца сведения, то есть имело место злоупотребление правом, в связи с чем, суд не усматривает оснований для освобождения ответчика от гражданско-правовой ответственности.

Судом также признано, что выражения «...бывший активный член ОПГ Рыспека Акматбаева, ...», «...офицер, предавший боевых товарищей...», «...самый влиятельный крышевальщик бизнеса...и контролер всех инвестиций...», «...тайно перенаправляют валюту в другие страны, надеясь после выборов нового президента сбежать туда...», задевают честь и достоинство истца, так как формирует мнение читателей о Мамбеталиеве Э.Ш. как о преступном элементе, предателе своих товарищей, занимающемся незаконной деятельностью, которые не соответствуют действительности.

Поэтому, суд считает, что сведения, указанные в анализируемых статьях, содержащие утверждения о нарушении Мамбеталиевым Э.Ш. действующего законодательства, совершении нечестных поступков, проявлений недобросовестности,

порочат честь и достоинство истца, сформировали негативное общественное мнение о нем, причинив нравственные страдания, переживания, возмущение, чувство стыда за несправедливые выводы, высказывания и необоснованные обвинения газеты в его адрес. Это усугублено тем, что газета «Вечерний Бишкек» распространяется на территории всей республики, пятничный тираж которой от 17 апреля 2015 года вышел в количестве 39000 экземпляров, а число просмотров сообщения на интернет сайте «vb.kg» составило, согласно нотариально удостоверенной копии Интернет-страницы, 58475 человек. Так как обе публикации были открыты для сведения неограниченного числа лиц как на территории Кыргызской Республики, так и за ее пределами, то только по официальным данным минимальное количество читателей, ознакомившихся с данной публикацией составило около 100 000 человек. Для суда очевидно, что осознание того, что со статьей ознакомилось такое количество людей, не могло не повлечь за собой нравственных страданий истца.

Кроме того, учитывая широкий резонанс, вызвавший необходимость проведения проверок правоохранительными органами по указанию высшего руководства страны, суд считает, что вышеуказанными сведениями истцу причинен моральный вред.

В силу пункта 5 статьи 18 ГК Кыргызской Республики гражданин, в отношении которого распространены сведения, порочащие его честь и достоинство, вправе наряду с опровержением таких сведений требовать возмещения морального вреда, причиненного его распространением.

Поэтому, принимая во внимание характер и содержание публикации, степень распространения недостоверных сведений, характер причиненных истцу нравственных страданий, исходя из требований разумности и справедливости, суд, в соответствии со статьями 18, 1028 ГК Кыргызской Республики определяет подлежащим взысканию с ответчиков солидарно в пользу Мамбеталиева Э.Ш. возмещение морального вреда в размере 5000000 сомов.

В части требований истца о принятии судом мер для принесения редакцией газеты «Вечерний Бишкек» публичных извинений с опубликованием их на страницах одноименной газеты, суд отказывает в удовлетворении, поскольку принудительное извинение, как способ судебной защиты чести, достоинства и деловой репутации, не предусмотрен законом. Реализация вышеуказанного требования возможна по добровольной инициативе самого ответчика.

Таким образом, суд считает требования Мамбеталиева Э.Ш. о защите чести, достоинства и взыскании морального вреда подлежащими частичному удовлетворению.

В соответствии с пунктом 1 статьи 114 ГПК Кыргызской Республики с ответчиков подлежит взысканию государственная пошлина в доход республиканского бюджета солидарно в размере 1000 сомов.

На основании изложенного, руководствуясь статьями 197-201, 205, 211 ГПК Кыргызской Республики, суд

Р Е Ш И Л:

Иск Мамбеталиева Эркимбака Шамытаевича к ЗАО «Издательский дом «Вечерний Бишкек», редакции газеты «Вечерний Бишкек», интернет сайту vb.kg, редакции газеты «Жаны агым», редакции газеты «МСН», рекламной фирме «Рубикон», типографии о защите чести, достоинства и компенсации морального вреда удовлетворить частично.

Признать сведения, опубликованные в газете «Вечерний Бишкек» от 17 апреля 2015 года на четвертой странице пятничного номера в статье «Скверное время водителей и телохранителей», а также на портале «www.vb.kg» и преподнесенные как «Обращение к президенту КР Алмазбеку Атамбаеву от коллектива издательского дома «Вечерний Бишкек» в которых указано: «...сейчас главные «разводящие» всех государственных дел ... бывший ваш телохранитель Эркин Мамбеталиев, майор Государственной службы охраны, нынешний куратор мясопромышленной отрасли страны, владелец благотворительного фонда, бывший активный член ОПГ Рыспека Акматбаева». «Сегодня

он облечен безграничной властью, его все боятся... Однако по решению Верховного суда телохранитель сразу после апрельской революции вышел на свободу, отсидев всего два года. Это обстоятельство ввело в шок всех силовиков. Офицер, предавший боевых товарищей,... Сейчас он самый влиятельный крышевальщик бизнеса, от малого до самого крупного, и контролер всех инвестиций». «В итоге ... получает ... Эркин Мамбеталиев – бизнес и деньги. Рябушкину же дадут пинок под зад». «... Они сейчас тайно переправляют валюту в другие страны, надеясь после выборов нового президента сбежать туда» не соответствующими действительности, порочащими честь и достоинство Мамбеталиева Эркимбака Шамытаевича.

Обязать редакцию газеты «Вечерний Бишкек» в тридцатидневный срок со дня вступления настоящего решения в законную силу опубликовать на четвертой странице пятничного номера газеты «Вечерний Бишкек» и на портале «www.vb.kg» опровержение следующего содержания:

«Сведения, опубликованные в статье «Скверное время водителей и телохранителей» в виде Обращения к президенту КР Алмазбеку Атамбаеву от коллектива издательского дома «Вечерний Бишкек» 17 апреля 2015 года и на портале «www.vb.kg» о том, что «...сейчас главные «разводящие» всех государственных дел ... бывший ваш телохранитель Эркин Мамбеталиев, майор Государственной службы охраны, нынешний куратор мясопромышленной отрасли страны, владелец благотворительного фонда, бывший активный член ОПГ Рыспека Акматбаева». «Сегодня он облечен безграничной властью, его все боятся... Однако по решению Верховного суда телохранитель сразу после апрельской революции вышел на свободу, отсидев всего два года. Это обстоятельство ввело в шок всех силовиков. Офицер, предавший боевых товарищей,... Сейчас он самый влиятельный крышевальщик бизнеса, от малого до самого крупного, и контролер всех инвестиций». «В итоге ... получает ... Эркин Мамбеталиев – бизнес и деньги. Рябушкину же дадут пинок под зад». «... Они сейчас тайно переправляют валюту в другие страны, надеясь после выборов нового президента сбежать туда», не соответствуют действительности».

Взыскать в пользу Мамбеталиева Эркимбака Шамытаевича компенсацию морального вреда с ЗАО «Издательский дом «Вечерний Бишкек», редакции газеты «Вечерний Бишкек», интернет сайта vb.kg, редакции газеты «Жаны агым», редакции газеты «МСН», рекламной фирмы «Рубикон», типографии солидарно в размере 5000000 (пять миллионов) сом.

В остальной части иска отказать.

Взыскать с ЗАО «Издательский дом «Вечерний Бишкек», редакции газеты «Вечерний Бишкек», интернет сайта vb.kg, редакции газеты «Жаны агым», редакции газеты «МСН», рекламной фирмы «Рубикон», типографии государственную пошлину в доход республиканского бюджета солидарно в размере 1000 (одна тысяча) сом.

Решение может быть обжаловано в порядке апелляции в Бишкекский городской суд в течение 30 дней.

Председательствующий
Верно



Г.А. Шин